

商河鼓子秧歌亮相纽约时代广场

千年非遗瑰宝让世界看到了中国风采

通讯员 王芳

2月14日,中国动画巨制《哪吒之魔童闹海》正式登陆北美院线,这是一次以光影为媒的文明交流互鉴,而在纽约时代广场的大屏上,不仅跃动着“魔童”哪吒逆天改命的飒爽英姿,还有着源自齐鲁大地的千年非遗瑰宝——商河鼓子秧歌。

近日,商河鼓子秧歌宣传片成功登陆纽约时代广场,当现代国漫之光与古老民间艺术在“世界十字路口”碰撞出文化自信的火花,也让世界看到了中国故事、中国风采。

这并非商河鼓子秧歌首次在海外亮相。在此之前,它已经多次代表中国,出现在国际文化交流的舞台上。近年来,随着我国文化软实力的不断提升,商河鼓子秧歌在全民普及的基础上,逐步走向世界,成为中国文化对外交流的一张亮丽名片。先后到韩国、日本、瑞典、澳大利亚、新西兰和印尼等十余个国家进行文化交流,在世界上掀起商河鼓子秧歌“文化潮”,以民间舞蹈讲述中国故事,展现中国文化自信。

在纽约时代广场,“伞鼓棒花”化作国潮符号,展现中国文化自信;而在商河全民健身广场,第四十二届商河鼓子秧歌汇演吸引了线上线下150万人次的观看。这种“破圈传播”与“反哺乡土”的共振,正是党的二十届三中全会提出的“优质文化资源直达基层”的鲜活注脚。

商河鼓子秧歌先后到全国二十多个省市区巡回演出,多次登上央视舞台,数次代表济南市、山东省参加全国民舞大赛,先后入围山花奖、群星奖等大奖。曾为上海世博会和北京世园会等助兴演出。2025年伊始,商河鼓子秧歌受邀登上央视跨年晚会,在创意节目《盛世欢歌庆丰年》中精彩亮相,先后参加陕西省榆林市2025全国秧歌展演、烟台市



▲商河鼓子秧歌亮相美国纽约时代广场。



“百花汇海”海阳大秧歌贺年会等活动,文化交流进一步加深。

近年来,商河县不断强化基层非遗人才帮扶管理,制定实施《商河县县级非物质文化遗产代表性传承人认定与管理办法》,规范非遗类专业艺术人才管理。整合全县秧歌“博士”资源,建立鼓子秧歌

人才库,按照不同流派进行归档管理。开展非遗教学志愿服务,深入社区、广场、公园等文化站点,开展鼓子秧歌、采茶舞、扇鼓舞等教学活动;拓展“非遗进校园”活动,组织鼓子秧歌、花鞭鼓舞、扇鼓舞、花棍舞、吹打乐等项目走进校园,累计培训学员2000多名。

□头条链接

商河鼓子秧歌,得海岱之灵气,扬黄河之神韵,世代传承,源远流长。清代文学家吴锡麟在《新年杂咏抄》中就有关于商河鼓子秧歌盛况的描写:“秧歌,南宋灯宵之村田乐也。所扮有耍和尚、耍公子、打花鼓、拉花姊、田公、渔婆、装态货郎、杂沓灯术,以博观者之笑。”商河鼓子秧歌孕育于春秋战国,始于秦汉,成于唐宋,兴于明清,列“山东三大秧歌”之首(另外两个是“海阳秧歌”和“胶州秧歌”),入选首批国家级非遗名录。经过世世代代传承发展到今天,锤炼出军事化的组织形式、变幻莫测的舞蹈阵式、粗犷豪放的将士风格、无往不胜的英雄气概。

一支完整的鼓子秧歌队,演员包含“伞、鼓、棒、花、丑”五种角色。“花”,是秧歌队里的女性角色,有地花和跷花之分,手持扇、巾、绢花,女性柔美与男性刚健相得益彰。

秧歌表演的基本特征是“跑”,整个演出场地像一个流动的由左向右旋转的舞台,在旋转中不断地演化出丰富多彩的舞蹈场图。而这些场图,就是秧歌演出的主体部分,叫“跑场子”。跑场子又分文场、武场、文武场。文场以跑为主,舞者不做动作,鼓棒不响。武场舞者在规定的场图里定点定时做动作,鼓棒声齐响。文武场舞者在跑动中于中心处或交叉处轮番做动作。文场看“跑”(队形变化),静中有动;武场看“打”(动作表演),激越热烈。文武结合,此起彼伏,快慢相宜,弛张相兼,令人眼花缭乱。

通讯员 李雪晴 李辰

为进一步提高校园食品安全监督与管理水平,有效督促校方落实食品安全主体责任,保障广大师生饮食安全与身体健康,2月12日,商河县市场监管局、县教体局在商河县第五实验小学召开商河县2025年春季校园食品安全知识培训会暨食品安全会议,学校(含幼儿园)食堂食品安全总监和食品安全员130余人参加培训。

本次培训,邀请啄木鸟食安资深专家、世界中餐联合会食品安全专家朱兆鹏进行授课,主要围绕供应商评价、病媒生物防治、食品采购与贮存、餐饮具清洗消毒、食品留样、应急处置、春季开学学校食品安全注意事项等方面进行全面细致的讲解,深入分析2024年学校食堂第三方评价的问题并提出整改建议。培训结束后,现场对全体参会人员进行书面测试,考试合格者将发放合格证书。

通过培训,大家深刻了解了日常操作过程中的规范及要求,有效增强了各单位食品安全意识。

下一步,县市场监管局将立足部门职责,扎实开展春季开学期间校园食品安全专项检查,加大违法违规行为惩处力度,坚决守护校园“舌尖安全”。

商河经开区复工复产拼出“开门红”

为全年高质量发展注入强劲动能

通讯员 党凤超

人勤春来早,奋进正当时。

连日来,商河经济开发区各企业、项目抢抓发展先机,掀起复工复产热潮。园区内企业车间机器轰鸣、物流车辆穿梭、产线高效运转,重点项目建设现场正酣,一幅生机勃勃的“开工奋进图”正徐徐展开,为全年高质量发展注入强劲动能。

作为开发区首批复工的企业之一,山东捷晶生物科技有限公司正月初五就率先复工,600名员工到岗率达95%,设备开机率已恢复至50%,单日产能达300万至500万条。在生产车间内,全自动生产线正高速运转,工人们在操作台前专注作业。目前70%全自动生产线正常运转,企业正根据订单需求动态调整排产计划。

在广日电梯设备(山东)有限公司生产车间内,全自动化机械臂精准挥舞,流水线高速运转,一辆辆满载电梯设备的物流车整装待发。“正月初六全员到岗,生产线已满负荷运转,目前订单排产至年底,大家干劲十足!”企业生产负责人吴勇介绍道。

作为省级医药化工专业园区标杆项目,产发健康医药产业谷项目总投资25.5亿元,占地315亩,总建筑面积约18.5万平方米,规划建设甲类/丙类厂房、仓库及质控中心等设施,重点布局医药中间体、原料药及生物制剂研发生产。项目全面达产



▲在广日电梯设备(山东)有限公司生产车间,全自动化机械臂精准挥舞。

后年产值可达30亿元,年利税1亿元,带动就业超千人。项目负责人表示,“目前一期33个单体已全部竣工,正进行室外工程收尾,为9月二期项目开工腾出作业面。”

总投资7亿元、占地150亩的宏济堂制药(商河)产业基地项目建设如火如荼,24个单体中23个进入装饰装修阶段,6#动力车间及麝香酮生产车间设备安装率达70%。“我们要继续努力,加快建设进度,确保8月试生产。”项目帮包负责人手持对讲机穿梭在施工区。

作为全市唯一表面处理集控区,绿色循环经济产业园项目“多点开花”:目前一标段5万平方米厂房已完工,计划2025年5月投产;二标段9栋厂房全面开工,预计2025年10月竣工。

在总投资2.5亿元的山东天润和绿色

低碳技改项目现场,技术人员正对发酵罐进行压力测试,智能化控制室采用全球领先的非洁净甘油发酵技术,新建PDO生产线及配套设备,年产能1.5万吨PDO及1.23万吨生物复合碳源。项目主体已完工,正进行设备调试,计划2025年3月试生产,将大幅提升企业绿色制造水平。

在济南百斯杰高性能新型酶制剂的研发和产业化建设项目筹备现场,开发区专班人员正在积极对接项目临时用电、用地办理情况。“目前项目正在进行施工图设计,已经报送地勘报告审查,计划尽快完成审查。目前正在对接县发改局共同推进项目能评报告审批。项目早一天投产,就能早一天加快上下游产业链集聚,就能带动更多就业岗位。”项目负责人表示。

商河开展知识培训

守护校园“舌尖安全”